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Постановка проблеми. Адаптованість систе-
ми освіти та професійної підготовки до динаміч-
них змін кон’юнктури попиту й пропозиції на світо-
вих ринках праці, забезпечення підготовки дер-
жавного службовця, професійно-кваліфікаційні
параметри якого відповідають потребам держав-
ного управління в умовах нестабільного соціаль-
но-економічного розвитку суспільства, виступа-
ють як визначальні чинники зростання його про-
фесійного рівня. В умовах формування інновац-
ійного суспільства функціональними особливос-
тями освіти виступає не тільки здатність надавати
тим, хто навчається, нагромаджений у попередні
роки обсяг знань та навичок, але й підвищувати
здатність до сприйняття і використання на прак-
тиці нових наукових ідей, технічних інструментів
та методів, формувати у державних службовців
новаторські здібності, ініціативу й підприєм-
ливість.

Кінцевою метою системи вищої освіти є забез-
печення відповідної суспільним, особистісним та
виробничим потребам якості знань, що продуку-
ватимуть конкурентоспроможного фахівця, здат-
ного легко адаптуватися в економічному просторі
європейських країн та приймати відповідні уп-
равлінські рішення.

В цьому контексті вкрай актуальним стає пи-
тання забезпечення високого рівня якості навчан-
ня і підвищення кваліфікації викладацького скла-
ду, а також прискорення прогресу у розв’язанні
фундаментального завдання модернізації націо-
нальної системи освіти, для того, щоб не лише
майбутні державні службовці, а й ті, котрі вже
мають вищу освіту та стаж роботи в органах дер-
жавного управління, могли отримати нові знан-
ня, навички й компетенції, які будуть їм потрібні в
процесі навчання впродовж життя [1].

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Проблемам інноваційного розвитку вищої
освіти присвячені праці М. Владики, О. Васюхі-
на, В. Геєця, М. Девяткіної, Н. Пахолкова, В. Ми-
клушевського, В. Кременя та багатьох інших на-
уковців. Дослідженням питань інноваційної діяль-
ності вищих навчальних закладів займалися
В. Глухов, В. Євтушевський, О. Раєвнєва, З. Рав-
кін, С. Рєзников. Висвітлювали питання щодо про-
блем навчання державних службовців В. Ченцов,
В. Венедиктов, М. Клемпарський. У роботах
А. Глинських, А. Нікітіна, В. Мордвинова, Є. По-
лата, А. Романов  розглянуто сучасні технології
навчання.

Проте, відзначаючи вагомий внесок учених у
розвиток системи вищої освіти, зауважимо, що
проблеми якості освітніх послуг залишаються
актуальними і потребують постійної уваги. Си-
стемних, комплексних досліджень у сфері якості
навчання за напрямом державного управління
недостатньо, що зумовило вибір мети статті,
котра полягає у вивченні проблем якості системи
освіти в Україні та розгляді питань, пов’язаних з
активізацією впровадження інноваційних систем
і технологій, які сприятимуть підвищенню якості
освітніх послуг майбутнім фахівцям, у тому числі
й державним службовцям.

Основний матеріал і результати. У рамках
Болонського процесу формується європейський
простір вищої освіти (ЄПВО), визначений геогра-
фічними та інституційними нормами Європейсь-
кої культурної конвенції. Болонський процес пе-
редбачає структурне реформування національних
систем вищої освіти країн Європи, зміну освітніх
програм і проведення необхідних інституційних
перетворень у вищих навчальних закладах Євро-
пи. Проте він не передбачає уніфікації змісту освіти.
Навпаки, у багатьох документах Болонського про-
цесу зазначається, що кожна країна-учасниця по-
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винна зберегти національну палітру, самобутність
та надбання у змісті освіти й підготовці фахівців з
вищою освітою, а далі запровадити інноваційні
прогресивні підходи до організації вищої освіти,
які є властивими ЄПВО.

Для забезпечення належної якості освітніх по-
слуг утворено систему безперервної освіти life-
longeducation, що сприяє оптимізації професійно-
кваліфікаційної структури фахівців та підвищен-
ню рівня їх конкурентоспроможності.

Аналітика останніх досліджень проблеми оці-
нювання конкуренто-спроможності країн і їх інно-
ваційної активності підтверджує, що одним з
найбільш вагомих світових рейтингів є комплекс
індексів та індикаторів розвитку конкурентоспро-
можності – Growth Competitiveness Index (GCI),
котрийпредставлено Всесвітнім економічним фо-
румом (World Economic Forum). Оцінюючи рей-
тингові позиції України щодо якості освітніх по-
слуг [2], можна зробити висновок про значне
відставання України від країн-лідерів (табл. 1).

Показник «якість освітньої системи» визначався
за допомогою питання «Наскільки система осві-
ти у вашій країні відповідає потребам конкурен-
тоспроможної економіки?». Порівнюючи дані таб-
лиці, зазначимо, що  лідерами є, як не дивно,
Сінгапур та Швейцарія. Україна перебуває в числі
останніх перед  Польщею і Російською Федера-
цією.

Висунення проблеми якості на перший план виз-

начається низкою об’єктивних чинників. По-пер-
ше, від якості людських ресурсів залежить рівень
розвитку країни та її глобальної економічної кон-
курентоспроможності. По-друге, якість освіти
набуває все більшого значення в забезпеченні кон-
курентоспроможності випускників вищої школи
на ринку праці.

Варто звернути увагу на показник, що харак-
теризує ступінь підготовки кадрів за рахунок
коштів компаній. Дані, узагальнені в табл. 1,
свідчать, що Швейцарія, Швеція та Сінгапур най-
більше вкладають кошти в навчання і розвиток
фахівців. Україна за цим показником посідає ос-
таннє місце. Адже зовсім незначні фінансові вкла-
дення у підготовку висококваліфікованих спе-
ціалістів здійснюють не лише бізнесові структу-
ри, але й державні установи, котрі в умовах адміні-
стративної реформи гостро відчувають потребу в
якісних кадрах.

Узагалі конкурентоспроможність системи ос-
віти насамперед залежить від упровадження в на-
вчальний процес унікальних, інноваційних, креа-
тивних елементів. Таке можливе, якщо система
вищої освіти базуватиметься на результатах нау-
кових досліджень, котрі є її двигуном. Щоб до-
могтися бажаних змін у системі професійної осві-
ти в Україні, необхідно перш за все залучити афі-
лійованих осіб до цієї системи і таким чином за-
безпечити фактичні потреби у кваліфікованих знан-
нях і навичках.

Таблиця 1. Індикативні показники конкурентоспроможності країн у контексті розвитку людського
капіталу (2010 р.)
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Якість освітньої системи 6,1 6 5,7 5,4 4,8 4,7 4,5 4,3 4 3,9 3,8 3,6
Наявність

спеціалізованих
науково-дослідницьких і

навчальних послуг

5,3 6,5 5,7 6,1 5,8 5,7 5,4 4,4 4,4 3,9 5,1 4,1

Ступінь підготовки
кадрів за рахунок коштів

компаній
5,5 5,5 5 5,7 5,1 4,7 4,4 4,1 4,1 3,4 4,2 3,7

Наукове
співробітництво
університетів та

підприємств

5,4 5,7 5,4 5,5 5,8 5,6 4,5 3,7 4,6 3,5 3,6 3,7

Здатність до інновацій 4,3 5,7 4,2 5,7 5,3 4,7 4,1 3,6 4,2 3,5 3,3 3,5
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Пошук ефективних форм співпраці навчальних
закладів, державних установ та бізнесу насампе-
ред повинний ґрунтуватися на дослідженні існу-
ючих форм такої взаємодії. Аналіз світового до-
свіду з цього питання дає змогу зробити висно-
вок, що розвиток форм взаємодії ВНЗ, держав-
ного управління та бізнесу – зона підвищеної уваги
урядів розвинутих країн світу. Так, у США реа-
лізуються декілька програм, орієнтованих на інте-
грацію названих суб’єктів, що забезпечує розви-
ток й ефективне використання їх інноваційного
потенціалу. Серед них слід виділити форму інно-
ваційного партнерства США, в рамках якої штати
і федеральні відомства, університети і проми-
словість співпрацюють у сфері застосування но-
вих технологій.

Широко застосовується кооперація дослідниць-
ких структур університетів, федеральних ві-
домств, федеральних лабораторій, влади штатів і
територій, приватного сектора промисловості,
фінансово-кредитних установ у формах держав-
но-приватних коопераційних угод у галузі дослі-
джень, розроблень та інноваційно-технологічно-
го партнерства [3].

До продуктивних форм державно-приватного
партнерства слід також віднести коопераційні до-
слідницькі центри промисловості й університетів
штатів. Цілями їх діяльності є: активізація коопе-
раційних досліджень промисловості та універси-
тетів; зміцнення зв’язків між дослідженнями, уп-
равлінськими рішеннями державних органів вла-
ди і технологічним розвитком; спрощення проце-
дур передачі та комерціалізації технологій шляхом
об’єднання ресурсів промисловості, університетів
і органів влади штатів.

У цьому ж контексті слід розглядати діяль-
ність влади, пов’язану з підтримкою процесів
кластеризації соціально-економічного простору
адміністративно-територіальних утворень. Прак-
тика свідчить, що найбільш динамічного роз-
витку досягають ті регіони, де сформувалися
інноваційні кластери – комплекси промислових
компаній, дослідницьких центрів, наукових ус-
танов, ВНЗ, органів державного управління на
базі територіальної концентрації мереж спеціал-
ізованих постачальників, основних виробників
і споживачів, об’єднаних технологічним лан-
цюжком.

Варто зазначити, що успішна взаємодія ВНЗ,
органів державної влади та бізнесових структур
дозволить розв’язувати проблеми працевлашту-
вання випускників, забезпечувати контроль за
якістю їхньої підготовки, прогнозувати потребу у
фахівцях певних професій, удосконалювати зміст
професійних програм відповідно до вимог інно-

ваційного розвитку економіки та процесів держа-
вотворення.

Взаємовигідна співпраця роботодавців з дер-
жавною освітньою системою дасть змогу за-
безпечити перелом кризових явищ в економіці
країни, підвищити конкурентоспроможність
вищих навчальних закладів на основі розробки
і  реалізації державної освітньої політики, спря-
мованої на збереження науково-технологічно-
го й інноваційного потенціалу, перетворення
його на вагомий фактор довгострокового роз-
витку та підвищення конкурентоспроможності
країни.

Інноваційність навчальної роботи полягає в
цілеспрямованому впровадженні в освітній про-
цес нових технологій, які сприяють ефективно-
му навчанню. Це такі інноваційні технології, як
кабельне та супутникове телебачення, відеокон-
ференції, телефоруми, телемарафони, портфо-
ліо власних досягнень у навчанні та вихованні,
тренінги з формування життєвих навичок, у
тому числі навичок соціальної поведінки, та ін.

Сутність інтерактивного навчання полягає в
тому, що навчання організовано таким чином,
що практично всі студенти залучаються в про-
цес пізнання. Спільна діяльність студентів у про-
цесі пізнання, освоєння навчального матеріалу
означає, що кожний робить свій особистий інди-
відуальний внесок. Таким чином відбувається
обмін знаннями, ідеями, способами діяльності.
Причому це проходить в атмосфері доброзич-
ливості та взаємної підтримки, що дозволяє не
тільки здобувати нові знання, але й розвиває
саму пізнавальну діяльність, переводить її на
більш високі форми кооперації та співпраці.

У китайському прислів’ї мовиться: «Скажи мені
– і я забуду, покажи мені – і я запам’ятаю, дай
зробити – і я зрозумію» [4]. У цих словах знахо-
дить своє відображення сутність інтерактивного
навчання.

Під час використання інтерактивних методів сту-
дент стає повноправним учасником процесу
сприйняття, його досвід служить основним дже-
релом навчального пізнання. Викладач не дає го-
тових знань, але спонукає студентів до самостійно-
го пошуку. Порівняно з традиційними формами
ведення занять в інтерактивному навчанні зміню-
ється взаємодія викладача і студента: активність
викладача поступається місцем активності сту-
дентів, а завданням першого стає створення умов
для ініціативи останніх.

Інтерактивні методики в жодному разі не замі-
нюють лекційний матеріал, але сприяють його кра-
щому засвоєнню і, що особливо важливо, фор-
мують думки, ставлення, навички поведінки.
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До методів інтерактивного навчання належать
ті, які сприяють залученню в активний процес здо-
бування та обробки знань (рис. 1), а також пре-
зентації з використанням різноманітних допоміж-
них засобів: дошки, книг, відео, слайдів, фліп-
чартів, постерів, комп’ютерів тощо.

Крім того, бурхливий розвиток комп’ютерних,
телекомунікаційних та Інтернет-технологій дає
можливість вищій освіті  перейти від локальної
моделі взаємовідносин між викладачами й сту-
дентами до розподіленої дистанційної системи
надання освітніх послуг. В останні роки дистан-

Рис. 1. Інтерактивні методи навчального процесу

МЕТОДИ ІНТЕРАКТИВНОГО НАВЧАННЯ

«мозковий штурм»

контрольний лист
або тест

розроблення проекту

рольова гра

міні-лекція

ігрові вправи

робота в групах

розв’язання ситуаційних
завдань

інсценування

дискусія групи експертів

опитування-квізи
(контроль)

обговорення сюжетних
малюнків

програвання ситуацій

виступ у ролі викладача

Рис. 2. Сфери застосування дистанційного навчання для державних службовців

СФЕРИ ЗАСТОСУВАННЯ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ
ДЛЯ ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ

здобуття вищої або другої вищої освіти з дипломом державного зразка
(дистанційна освіта)

заповнення прогалин у знаннях чи для навчання певних дисциплін
працівників державних органів управління

підвищення кваліфікації кадрів та їх перекваліфікації
з видачею відповідних свідоцтв (сертифікатів)

самонавчання і безперервне навчання державних службовців
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ційне навчання (ДН) є поширеною формою на-
вчання в економічно розвинених країнах (США,
країни ЄС). Система ДН почала використовува-
тися і в Україні, але через низку соціально-еконо-
мічних причин її розвиток відбувається повільни-
ми темпами.

Разом з тим розвиток ДН в Україні сьогодні є
дуже актуальним і перспективним завданням. Цьо-
му сприяють об’єктивні причини, основні з яких
наведені нижче.

У процесі навчання та підвищення кваліфікації
державних службовців ДН має найширшу сферу
застосування (рис. 2).

ДН оптимально поєднує в собі економічну та
освітню ефективність (рис. 3). Середня оцінка
світових освітніх систем показує, що дистанцій-
на освіта обходиться на 50% дешевше традицій-
них її форм. Досвід вітчизняних недержавних
центрів ДН свідчить, що їхні витрати на підготов-
ку фахівця складають приблизно 60% від витрат
на підготовку фахівців за денною формою.
Відносно низька собівартість навчання забезпе-
чується за рахунок використання більш концент-
рованого уявлення й уніфікації змісту, орієнтова-
ності технологій ДН на велику кількість учнів, а
також за рахунок більш ефективного використан-
ня існуючих навчальних площ та технічних за-
собів, наприклад у вихідні дні [5].

Знижуються витрати установ, які направляють
своїх працівників на навчання. За оцінкою аналі-
тиків GartnerGroup, багато компаній віддають пе-
ревагу дистанційному інтерактивному навчанню
не тому, що воно краще, ніж традиційні методи, а
тому, що воно дешевше і більшою мірою піддаєть-
ся оцінюванню [6].

ДН є максимально орієнтованим на студента
самою формою навчання. Адже навчання відбу-
вається в зручний для студента час, у зручному
місці та в зручному темпі. Завдяки цьому ДН є
дуже привабливим для працюючого населення.

Розвиток ДН сприяє міжнародній інтеграції в
освіті. Посилюється конкуренція на світовому рин-
ку освітніх послуг, де ДН уже зайняло свою нішу.
Якщо в нашій країні не розвивати цей напрям, то
потенційний споживач такого навчання буде задо-
вольняти свої потреби у закордонних виробників.
Тим більше, як було зазначено вище, для ДН про-
сторову віддаленість студента і викладача легко
подолати. Проблема ДН широко досліджується в
усьому світі.

Усі методи ведення дистанційного навчання
можна розділити на дві основні групи: інтерак-
тивні й неінтерактивні.

 Інтерактивні методи – це методи, котрі підтри-
мують двосторонній діалог між викладачами та
студентами, мета якого допомогти кожному сту-
дентові трансформувати інформацію загального
характеру в особисте знання [7].

Неінтерактивні методи – методи, спрямовані на
самостійне, автономне вивчення матеріалів та ре-
сурсів курсу.

 Найбільш часто успішно використовуються
комбінації цих методів, які включають різні варі-
ації інтерактивних і неінтерактивних елементів.

 Використання інтерактивних (комунікаційних)
методів ДН краще й ефективніше, тому що воно
дає можливість особі, яка навчається, отримува-
ти консультації у тьютора, а тьютору – контролю-
вати процес навчання. Проте впровадження ко-
мунікаційних методів ДН супроводжується вели-

Рис. 3. Економічна ефективність дистанційного навчання

ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ДИСТАНЦІЙНОГО
НАВЧАННЯ
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витрати для ВНЗ на підготовку фахівця шляхом ДН складають
приблизно 60% від витрат на підготовку фахівців за денною

формою

знижуються витрати організацій на навчання (витрати на
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витрати на придбання навчальних і допоміжних матеріалів тощо)
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кими витратами. У табл. 2 наведено класифіка-
цію методів ДН в інтерактивності.

Одним із сучасних інструментів ДН, що забез-
печує високу інтерактивність процесу спілкуван-
ня тьютора і студентів, є телеконференція – захід,
у якому групова комунікація здійснюється між те-
риторіально розподіленими учасниками за допо-
могою технології телеконференцій.

Подібна технологія звільняє викладача від не-
обхідності взаємодії з кожним студентом індиві-
дуально і дозволяє організувати колективну ро-
боту тих, хто навчається. Телеконференції можуть
проходити у формі листування електронною по-
штою (режим off-line) або в реальному часі (ре-
жим on-line).

Серед навчальних закладів, які використову-
ють телеконференції в ДН, можна назвати: Захід-
ний губернаторський університет (США), Мос-
ковський технічний університет зв’язку та інфор-
матики, Сумський державний університет.

Системи комп’ютерного відеоконференцзв’яз-
ку (КВКЗ) – послуги, що надаються операторами
електрозв’язку та комп’ютерних мереж і забез-
печують обмін аудіо- та відеоінформацією в ре-
жимі реального часу між учасниками територі-
ально розподіленої групи [8]. Головна особливість
систем КВКЗ, яка визначила інтерес до їх прак-
тичного використання у дистанційному навчанні,
полягає у можливості реалізації візуального інте-
рактивного спілкування.

Розробленнями систем ДН, що базуються на
КВКЗ, в Росії займається компанія «Стел-Комп’-
ютерні системи»; продукт її діяльності – програм-
ний комплекс STELLUS. Ще одним розробником
систем ДН на базі КВКЗ є російська фірма
«Енвіжн Груп». Вона створила систему ДН для
Головного технічного центру ДН НДІ космічних
систем.

В Україні впровадженням КВКЗ у ДН займається
компанія «Дата групп», яка впровадила свій про-
грамний продукт у Міжрегіональній академії уп-
равління персоналом. Компанія «TransDigital»
надає свої послуги у сфері ДН як розробник сис-
тем КВКЗ в Україні.

На практиці використовують методи КВКЗ у ДН
такі навчальні заклади: Тюменський державний
університет, Санкт-Петербурзький державний тех-
нічний університет, Сучасний гуманітарний уні-
верситет (Російська Федерація).

Висновки. Для України, безсумнівно, ДН є ос-
вітою майбутнього. Існує безліч методів його
організації, які мають як сильні, так і слабкі сто-
рони. Інтегроване використання різних методів ДН
є найбільш ефективним і кращим способом, що
дозволяє значно підвищити його результативність.

Сьогодні перед українською вищою школою
стоїть завдання створити умови для якісної підго-
товки інноваційно орієнтованих фахівців з держав-
ного управління, здатних своїми кваліфіковани-
ми рішеннями і діями зміцнювати конкурентні
позиції національної економіки. У свою чергу
якість системи освіти насамперед залежить від
упровадження в навчальний процес унікальних,
інноваційних, креативних елементів. Адже, щоб
домогтися бажаних змін у системі освіти в Ук-
раїні, треба акцентувати увагу на необхідності роз-
витку вищої освіти на інноваційній основі. Незва-
жаючи на існування багатоканального фінансуван-
ня, будь-які зміни в системі освіти неможливі без
належного фінансового забезпечення та резуль-
татів наукових досліджень, які є двигуном вищої
освіти.
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2
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(off-line)
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